

## 省卫生健康委离退休干部同庆重阳节

本报讯(记者史尧)10月21日上午,省卫生健康委召开离退休老干部座谈会,70位离退休老干部欢聚一堂,同庆重阳节。省卫生健康委党组书记、主任阚全程出席会议并讲话。省卫生健康委副主任王成增主持会议。

在座谈会上,阚全程代表委领导班子和全体在职干部职工,向一贯关心支持卫生健康工作的各位老领导、老同志表示衷心的感谢和诚挚的敬意,并就新冠肺炎疫情防控、公共卫生体系建设、国家区域医疗中心建设、健康扶贫、县域综合医改、健康中原行动、“一老一小”和妇

幼健康保障、中医药传承创新等工作开展情况和下一步工作打算进行了通报。老领导、老同志们对过去一年卫生健康各项工作的开展情况给予赞扬,对全省新冠肺炎疫情防控工作给予高度评价,并纷纷对全省卫生健康事业的发展建言献策。

阚全程说,河南卫生健康事业的快速发展是一代又一代卫生健康工作者接续奋斗、拼搏奉献的结果,凝聚着各位老领导、老同志的心血和汗水。虽然各位已经离开了工作岗位,但离岗不离心、离岗不离为,一如既往地卫生健康事业改革发展

展献计献策,发光发热。尊重老干部就是尊重党的光荣历史,爱护老干部就是爱护党的宝贵财富,学习老干部就是学习党的优良传统和作风,重视发挥老干部作用就是重视党的重要政治资源。我们将按照总书记对老干部工作的重要指示批示要求,进一步提高思想认识,对老干部政治上多关心、思想上多沟通、生活上多照顾、精神上多关怀,充分发挥卫生健康行业优势,切实做好卫生保健、健康体检、健康休养等服务,努力把老干部工作做实做细,为老同志安享晚年、发光发热创造更好的条件。

## 河南举办“世界传统医药日”活动

本报讯(记者刘旸 史尧 通讯员姜方方)今年10月22日是第三十个“世界传统医药日”,河南省以“弘扬中医药文化、服务大众健康”为主题,在省会郑州开展系列活动,将中医药文化表演、中医药文化科普宣传展示、中医药健康咨询、中医药传统技术展示等送到群众身边,受到群众欢迎。河南省中医药工作领导小组副组长、省卫生健康委主任阚全程参加活动启动仪式并讲话。

传统医药是卫生健康领域不可多得的宝贵财富。中医药学作为中华民族的智慧结晶,是世界传统医药的主要代表之一,对维护人类健康做出了卓越贡献。党的十八大以来,以习近平总书记

为核心的党中央把中医药摆在突出位置,做出一系列重大决策部署。2019年,党中央、国务院印发《关于促进中医药传承创新发展的意见》,国务院召开全国中医药大会,开启了新时代中医药振兴发展的新篇章。河南是中医药学的重要发祥地和医圣张仲景故乡,历史文化底蕴深厚,历代名医辈出,医家经典巨著丰富,中医药发展基础雄厚。河南省委、省政府高度重视中医药工作。2017年,省政府印发《河南省中医药发展战略规划(2016-2030年)》,明确提出实施中医药优先发展战略,加快建设中医药强省。2020年,省委、省政府出台《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》,

为未来一段时期全省中医药工作提供了政策指导。阚全程说,近年来,在省委、省政府的坚强领导下,在社会各界的关心支持下,河南坚持医疗、保健、科研、教育、产业、文化“六位一体”统筹推进,实现了中医药事业持续健康发展。中医药在护佑百姓健康,特别是在新冠肺炎救治工作中发挥了重要作用。截至目前,全省共有中医医院627家,开放床位9.16万张,中医医师6.2万人;2019年,全省中医医院门诊急症达到4839万人次,出院患者达到262万人次,中医药为服务中原百姓健康,为中原更加出彩做出了贡献。

河南省中医药工作领导小组办公室主任、省卫生健康委

副主任张智民宣布活动正式开始。河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)、河南省中医药研究院、河南省洛阳正骨医院、河南中医药大学第一附属医院、郑州市中医院医务人员带来的《八段锦》《降压回春操》《舒筋养骨操》《易筋经》《康氏脊柱保健操》等中医药文化表演,吸引了不少群众,台上下互动频频。在中医药传统技术展示区域,传统切片、中药炮制、膏方制作、中药辨识等多个展台前,人潮不断;药物政策宣传、药品使用咨询台前,咨询者踊跃提问。

由河南中医药大学第一附属医院、河南省中医院、河南中

医药大学第三附属医院、河南省洛阳正骨医院、河南省中医药研究院附属医院、郑州市中医院、郑州市骨科医院搭建的中医健康咨询义诊台前,前来问诊、咨询、体验中医疗法的群众排起了长队。“以前我只知道中医有针灸、按摩的疗法,不知道还有眼部熏蒸、耳穴贴敷等治疗手段。今天的展示让我开了眼界,也受益了。”在河南省中医院治未病展台前体验眼罩熏蒸治疗的李先生说。仲景宛西制药集团、羚锐制药股份有限公司、郑州金宏达公司等省内多家中医药企业,也在现场进行了中医药产品、中医药文创产品的展示。

## 省中医药科技成果奖开始申报

本报讯(记者刘旸 通讯员孙武)11月2日至10日,河南省卫生健康委员会将组织推荐2020年度河南省中医药科技成果奖。目前,符合条件的单位可依据《河南省中医药科技成果奖评审办法(试行)》,填写申报材料。

河南省中医药科技成果奖的奖励范围,包括中医药基础研究、应用研究和软科学研究中取得的新理论、新方法(方案)、新产品、新技术和新材料等。

其中,中医药基础研究类,包含中医药理论及客观规律研究成果,中医证候、诊法、治法、针法、经络、方剂、中药等应用基础研究成果,中医、中西医结合临床防治疾病的机制研究成果。应用研究类,包含中医、中西医结合防治疾病的临床研究成果,中药资源保护、开发利用、药材、饮片、制剂工艺、新药、新辅料及中药标准等研究成果,中医药仪器、器械、设备的研究成果,中医康复、护理健康管理技术的临床研究成果,影像、检验、心电等诊疗技术中医临床应用成果,智能穿戴、人工智能、5G传输、大数据等现代新技术中医临床应用成果。软科学研究类,包含中医药学术传承、文献研究、标准化及信息研究成果,现代管理思想、管理模式在促进中医药发展中的应用成果,中医药文化传承和开放创新发展成果,在中医药学术领域公开发行的学术专著、中医药译著等,公开出版发行的中医药学教科书、科普电子出版物、科普音像制品等。

推荐成果须由第一完成单位按照行政隶属关系上报,由各省辖市、济源示范区、省直管县(市)卫生健康委员会、南阳市中医药发展局、省直医疗卫生单位,有关科研院所、高等院校进行推荐。推荐成果应为已获得结项的计划内课题成果;非计划内研究成果,经过有关科技主管部门成果登记,或取得相关批号;中医药著作需要出版发行2年以上(2018年11月前出版发行)。



## 卫生监督“蓝盾护航”行动进展如何 河南开展飞行检查

本报讯(记者杨冬冬)聚焦检查重点,采取不定时间、不定路线方式,对各地医疗卫生机构、学校、公共场所经营单位的常态化疫情防控情况进行随机抽查……近日,河南开展2020年全省卫生监督“蓝盾护航”行动飞行检查,持续强化卫生监督执法,维护人民群众身体健康安全,服务健康中原建设。

此次飞行检查,分为2个检查组,实行组长负责制,各组组长、副组长分别由省卫生健康委和省卫生健康委卫生监督中心、各地级市卫生监督中心、各成员单位卫生监督中心相关卫生监督专业专家组成。

检查组聚焦检查重点,采取不定时间、不定路线方式,对各地医疗卫生机构、学校、公共场所经营单位的常态化疫情防控情况,对存在职业危害的重点企业落实卫生法律法规情况,对市、县、乡三级卫生监督机构“双随机、一公开”抽查、信息报告、监督执法、案卷质量等方面进行随机抽查。

对检查中发现的涉嫌违法违规行为,检查组将依法严肃处理;对问题突出的地方和单位,省卫生健康委将对相关部门和单位负责人进行警示约谈。

导读 聚焦健康扶贫 2版  
那抹石榴红 4版

## 探索全链式智慧医养结合服务模式 ——郑州市福华街社区卫生服务中心让老年人感到“有亲情又安全”

本报记者 冯金灿

编者按:河南是人口大省,老年人口基数大、增速快。河南省委、省政府高度重视老龄工作,加快完善多层次社会保障体系、养老服务体系和服务体系,持续优化养老、孝老、敬老的政策体系和社会环境,取得显著成效。日前,国家卫生健康委公布2020年全国敬老爱老助老活动评选结果,河南70家单位荣获全国“敬老文明号”。自本期开始,本报刊登部分获奖单位的经验做法,供相关单位借鉴。

### 认真做好日常公共卫生服务

福华街社区卫生服务中心积极为居民提供基本医疗和基本公共卫生服务,扎实推进家庭医生签约服务工作,详细掌握辖区内65岁以上老年人人口信息,通过入户、义诊、慢性病随访、门诊就医等进行疾病筛查,并建立健康档案;对已确诊的高血压病、糖尿病、冠心病患者进行健康档案动态管理,做好慢性病随访;对辖区内60岁以上老年人进行免费健康体检、免费测血压、免费测血糖、免费眼底检查、免费口腔检查等医疗服务。

一年来,福华街社区卫生服务中心共提供上门服务400余次,服务300余人,热情周到的服务赢得社区居民的称赞。

### 全方位提供中医特色服务

福华街社区卫生服务中心制定了老年人优先服务措施,在门诊大厅及各诊室的醒目位置张贴有“老人优先”的提示牌,老年人就诊一律开设绿色通道,优先缴费、优先取药、优先检查,由护士陪同,优先享受全科医学团队的免费上门服务,优先享受家庭医生签约服务等;为老年人提供一次性水杯、推车、轮椅等,并开通多种形式广泛宣传和开展敬老爱老活动。

福华街社区卫生服务中心还开设中医特色服务区,形成了以

康医科为中心,辐射各临床科室,针灸、推拿、康复、理疗等中医适宜技术与临床无缝隙结合的服务模式,开展针灸、推拿、艾灸、拔罐、“冬病夏治”“冬病冬治”的贴穴疗法等中医适宜技术已达20余项。“三九贴”“三伏贴”已成为该中心的名片,药物灸、耳针、穴位贴敷等项目也成为该中心特色疗法,使社区老年人充分享受到中医特色技术带来“简、便、验、廉”的服务。

### 探索智慧化医养服务模式

福华街社区卫生服务中心还积极探索智慧化医养服务模式,依托互联网、大数据,推动智慧医养结合信息服务,建立家庭医生团队建设和运营以及社区医养结合一体化有效结合,为社区老年人提供治疗期住院、康复期护理、稳定

期生活照料一体化的健康和养老服务。福华街社区卫生服务中心建立了智慧化医养结合门诊,通过智慧医养结合服务云平台,可以为居家老人提供身体机能评估、心率呼吸检测、健康风险预警等实时数据,使家庭医生与护士及时了解他们的居家情况,告知他们居家活动、饮食、康复要点,使社区老年人居家就可以享受到郑州大学第五附属医院的医疗康复护理服务及延伸生活照料服务。

为了能给老人提供一个舒适、健康的活动休闲场所,该中心利用现有的场地,在顶楼建造了“绿色康养阳光房”。阳光房内设有棋牌、图书、乒乓球台、书法桌、投影仪、音响设备等,老人可以在这里看书、下棋、赏画、练书法、听音乐,或者和朋友小聚、聊天喝茶等,安享晚年生活。

